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Conférance faite le 3 avril sur 1'Astronomie et
en particulier du RALENTISSEMENT DU MOUVEMENT
DE ROTATION DE LA TERRE, par M. Delaunay, de
'lustitut. Emprunté 4 La semaine des Familles.

On sait que la terre est une boule; pour s'en
convainere, il suffit de regarder un navire sortant
du port et gagnant la pleine mer. En premier lien
il monte, semble gravir une montagne, puis pa-
rait 4 cheval sur 'horizon. Si l'observateur conti-
nue 4 le regarder, il voit peu & peu disparaitre ses
parties inférieures. D'abord on ne voit plus que les
mats qui, bientit aprés. diminuent de hauteur,
puis disparaissent complétement; et comme ces oh-
servations peuvent avoir lien de tous les points de
la terre, on en conclut que la terre est une sur-
face courbe. D'aprés les mesures précises qu'on a
exdeutees, on sait que la ferre est une sphére pres-
que parfaite, aplatie légérement dans le sens de la
ligne des poles; etsi 'on voulait figurer cet apla-
tissement sur un globe de trente-trois centimétres
de diaméfre, il serait représentd par un millimétre
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Notre globe se meut dans I'espace: nous dirons
dans quelles conditions. Qu'on se figure un boulet
de canon, lancé dans le vide avee une grande vi-
tesse, tournant sur lui-méme et emportant avee
lui la couche d'air qui 'enveloppe de toutes parts,
ce quni établit des conditions favorables & la con-
servation des étres animés qui peuplent la surface.
En supposant la terre une surface plane indéfini-
ment prolongée, le boulet tombera sur la terre en
décrivant une ligne courbée de moins en moins
quand la force dimpulsion sera de plus en plus
grande. Mais comme la terre est ronde, si la vi-
tesse d'impulsion est de huit kilométres par se-
conde, le boulet décrit une ligne qui n'est pas
plus courbée que la surface de la terre. Elle lui
est done parallele, et le boulet tournera indéfini-
ment autour de la terre: ce sara un Satellite. (On
se rappelle que le houlet a été lancé dans le vide,
et se meut sans rencontrer aucun c-)l'ps.}

La terre est par rapport au soleil dans les mémes
conditious que ce boulet. Elle fait autour de cet
astre un tour entier en une annde, et en méme temps
elle tourne sur elle-méme. Pour comprendre ce
double monvement, imaginons un chemin de fer
circulaire, construit dans une plaine immense, et
supposous que du wagon circulant sur ce chemim
de fer on puisse toujours apercevoir les objets qui
sont dans la campagne, et surtout une tour qui se
trouve vers le centre de la voie ferrde: en outre nous
imaginerons que la caisse de ce wagon, montée sur
un pivot, peut tourner sur elle-méme pendant que
le wagon chemine sur les rails. Dans ces circons-
tances, un voyageur ayant la téte a la portiére de
cette voiture, verra successivement, en vertu de la
rotation du wagon sur lui-méme, tous les objats a

Uintérienr et a lextévicur du cerele. Il verra la
tour d'abord 4 gauche, puis devant lui, puis i droite,
ensuite il ne la verra plus. La tour reparaitra a sa
gauche, et ainsi de svite. En méme temps le wagon
se déplacera le long du chemin cireulaire, de sorte
que le yoyageur verra succeseivement la tour cor-
respondre a divers points de 'horizon.

Nous sommes dans les mémes conditions sur la
terre par rapport au soleil. Le soleil, ¢'est la tour
placée au milieu du cercle; au mouvement de pivo-
tement du wagon correspond la rotation de la terre
sur elle-méme. Ainsi, nous voyons le soleil se lever
a l'orient, se diriger vers le midi, puis disparaitre
a l'occident pour recommencer le lendemain la
méme course. Laterre est lancée comme le boulet
de canon avee une trés-grande vijesse, qui est d'en-
viron de trente kilométres par seconde. Notre pla-
néte, dans son mouvement, ne déerit pas un cercle
autour du soleil; tantot elle s'approche, tantdt elle
s'éloigne de l'astre. Elle décrit une coube un peu

{ allongée que fout le monde connait sous le nom d'el-
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lipse. Le soleil occupe un des foyers de I'ellipse,
de fagon que laterre, en parcourant la eourbe dans
l'espace d'une année, vient se rapprocher de nou-
veau. C'est vers le 1t janvier que la terre est le
plus prés du soleil, au 1¢F juillet qu'elle en est le
plus éloignée. En méme temps que la terre par-
court I'ellipse, elle fait environ trois cent soixante-
gix tours sur elle-meéme dans espace d'une annde.
La terre, dans ce mouvement, est accompagnée de
la lune, qui tourne autour de la teérre comme la
terre tourne autour du soleil, et la lune pivote con-
tinuellement sur elle-méme pendant ce mouvement
autour de notre planéte, ce qui fait qu'elle présente
toujours la méme face a la terre. Clest ce mouve-
ment combiné de la lune antour de la terre, et de
la terre antour du soleil, comme deux valsenrs qui
parcouraient un salon elliptique en tournant, qui
explique et les ¢elipses de soleil quand la lune se
trouve entre le soleil et la terve, et les dclipses de
lune (uand notre plangte est placée entre le soleil
et la lune.

Le volume du soleil est égal 4 environ 1,300.000
fois le volume de la terre, le volume de la terre a
49 fois celui de la lune, Et leurs diaméfres pen-
vent etre ainsi représentés: diamétre du soleil, 17
métres: diamétre de la terve, 0215: diamétre de la
lune, 0m04. Maintenant, pour placer les astres re-
présentés parles houles dont nous venons d'indiguer
les diametres & des distances convenables, il faut
que la lune soit éloignée de 4250 de la terre et le
soleil de 1,800 métres de la terre.

Le ralentissernent du mouvement de rotation de
la terre est extrémement pen de chose: les jours
vont en croissant de une seconde en 100,000 ans.
Done, pour que la terre s'arréte tout a fait, en sup-
posant que ce ralentissement continue i se pro-
duire dans les mémes conditions, il fandra 8.640 mil-
lions d'anndes, ce qui est rassurant pour la géné-
ration actuelle,

C'est le mouvement de rotation de la terre qui
a fait déconvrir ce ralentissement si petit et par-
tant si difficile & constater. Au moyen des delipses
gui sont relatées dans les anciens auteurs, & cause
de la terreur que ces changements de lumiére en
ténebres ont tonjours produite sur limagination
des peuples, en a su a quelle heuve ces phénoménes
ont eu licu dans les diverses confrées. Par le ealeul
on est parvenu & savoir que la terre, en touraant
sur elle-méme, a une vitesse de 22 kilométres en
une minute. Nous savous par'histoire la place que
la terre occupait an moment eu la lune s'est placde
entre les rayons solaires et la terre; et a l'aide des
observations modernes qui sont précises, on cons-
tate que le mouvement de la lune a diis’aceélérery
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et cela a lien par suite de 'action du soleil sur elle.
On a remarqué en outre que le mouvement de la
terre se ralentissait. La cause de ce ralentissement
se trouve dans le phénomeéne des marées. En un
mot, la pleine mer est en retard de trois heures
(d'autres disent de cing heuves) sur le passage de
la lune dans la direction du midi. Ce ralentisse-
ment sera-t-il complet? En tout cas il faudrait un
temps infiniment long, et avant cela le refroidisse-
ment du foyer intérieur de la terre aurait congeld
I'eau des mers. I'ar sunite, les mardes n'existant
plus, il n'y aurait pas de cause de ralentissement, et
larotation de Ja terre prendrait un mouvement uni-
forme. Nous voila tranquilles sur le sort de nos
lointains descendants. C'esi le cas de dire avec le
bon la Fontaine: Avant cela

Le roi, I'dne ou moi nous mourrons.
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